
Participación y 
Democracia

¿Resuelve  
la participación 
los problemas  
de los 
venezolanos?
Luis Pedro España N*. 
María Gabriela Ponce Z**.

Los venezolanos creen que la par-
ticipación social, el hecho que los 
ciudadanos se involucren en los 
problemas de la comunidad, es in-
dispensable para solucionar los pro-
blemas. En un avance de resultados 
de un estudio que lleva adelante la 
UCAB, conjuntamente con el Cen-
tro Gumilla1, detectamos que casi 
el 75% de los ciudadanos cree que 
participar es positivo. Para los ve-
nezolanos la palabra participación 
se asocia significativamente con 
términos como democracia, solu-
ción de problemas y desarrollo; por 
su parte, no guarda relación con la 
palabra dictadura, discriminación 
o abuso.

¿pOR QUé TANTO ApRECIO Y 
VALORACIóN pOR LA pARTICIpACIóN? 
Evidentemente se cree que los 

problemas sólo se solucionan si se 
denuncian, se demandan y, mejor 
todavía, si se proponen soluciones 
y ello solo es posible a través de la 
participación social. Para el 66% 
de los entrevistados “la única forma 
de resolver los problemas es a través 
de la participación comunitaria” 
mientras 61% considera que “solo 
participando se logran los objeti-
vos”. Así para un porcentaje muy 
alto, la participación es un compo-
nente indispensable para que las 
cosas “marchen bien”. 

¿CóMO SE ExpRESA  
LA pARTICIpACIóN?

Al indagar sobre los tamaños y ti-
pos de participación los hallazgos de 
la investigación muestran algunos 
resultados que a primera vista pueden 
parecer contradictorios. Si bien la 
mayoría de los encuestados asocia sig-
nificados positivos a la participación 
y la considera un mecanismo impor-
tante de reivindicación social, más de 
la mitad (55%) considera que en su 
comunidad hay “poca” o “ninguna” 
participación y sólo el 22% ha par-
ticipado recientemente en alguna ac-
tividad de su comunidad.

Este gobierno se ha caracterizado 
por el llamado y la reivindicación 
de la participación como un com-
ponente de la democracia y la forma 
de gestión, por ello más de la mitad 
de la población entrevistada consi-
dera que la participación es funda-
mentalmente política. De hecho, el 
47% de los entrevistados afirma 
que la gente participa a través de 
las organizaciones del gobierno. En 
otras palabras, los resultados preli-
minares del estudio sugieren que 
una buena parte de la población 
cree que esta administración tuvo 
mucho que ver con la activación de 
la participación. 61% opina que es 
a partir de la llegada de Chávez al 
poder que la participación aumen-
tó y 47% considera que hoy se par-
ticipa más que en el pasado. Pero 
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además, al ubicar a los entrevista-
dos en prospectiva, la mayoría apre-
cia que este proceso de participa-
ción va a continuar de cara al futu-
ro, vislumbrándose la posibilidad 
de lograr cierta independencia con 
respecto a la figura presidencial, 
quien sin duda lo ha impulsado. 
Por tanto, la preeminencia y desa-
rrollo de la participación que se re-
gistra en la opinión de los entrevis-
tados, supone que el fenómeno ya 
no depende exclusivamente de la 
permanencia del primer mandata-
rio en el poder. 

Los resultados preliminares de 
esta investigación confirman una 
idea fundamental: sólo cuando los 
distintos intereses y puntos de vis-
ta se incorporan a las acciones y 
decisiones del Estado, entonces las 
medidas gubernamentales se ali-
nearán verdaderamente con los pro-
blemas de la gente. Así, la partici-
pación y organización social cons-
tituye el mecanismo por excelencia 
para acercar la implementación de 
las políticas públicas a los asuntos 
e intereses diversos de los ciudada-
nos. Esto es consistente con la cons-
tatación que el 88% de los entre-
vistados reconoce la existencia de 
al menos alguna de las organizacio-
nes de corte ciudadano-reivindica-
tivas en el sector donde vive (Aso-
ciaciones de Vecinos, Consejos Co-
munales, Asambleas de Ciudada-
nos y Mesas/Comités técnicos) 
para la solución de problemas espe-
cíficos, las cuales superan a las or-
ganizaciones religiosas que tradi-
cionalmente han sido las de mayor 
presencia en el país. 

Como bien parecieran confir-
mar las opiniones de los entrevis-
tados, en democracia se mejoran las 
decisiones del gobierno porque se 
toman en cuenta todas las dimen-
siones e intereses involucrados en 
los problemas. 

LOS OBSTáCULOS  
A LA pARTICIpACIóN
Contrario a lo que debiera pen-

sarse de un proyecto político que 
rebautizó a la democracia venezo-
lana como participativa y protagó-
nica, una buena parte de los vene-
zolanos creen que la participación 
que se ha activado no logra resolver 
los problemas porque: 77% dice 
que hay mucha corrupción en el 
gobierno; 53% porque el gobierno 
es ineficiente, 49% debido a la po-
lítica, 43% debido al amiguismo y 
compadrazgo y 43% porque el go-
bierno excluye de la participación 
a importantes sectores del país. Los 
resultados evidencian que los prin-
cipales obstáculos que tiene la par-
ticipación se ubican en la esfera de 
la gestión gubernamental más que 
en el proceso mismo de su gesta-
ción o consolidación como meca-
nismos para realizar demandas so-

ciales y lograr soluciones por parte 
del Estado. Podría decirse que los 
venezolanos sienten que se partici-
pa, pero que esa participación no 
tiene repercusión del lado de los 
actores gubernamentales que se su-
ponen tienen y deben responder a 
las demandas ciudadanas.

Definitivamente los pueblos es-
tán uno o más pasos adelante de 
sus gobernantes, los venezolanos 
saben que la participación es buena, 
ayuda a mejorar los problemas, 
pero el gobierno tiene que hacer su 
parte, es decir, tiene que pararle 
más a la participación ciudadana 
provenga de donde provenga, sin 
distinciones y confrontaciones. Ha-
cerle más caso al pueblo y menos a 
la revolución parece ser lo que re-
salta en un contexto de aumento de 
la participación social pero sin que 
ella se traduzca en mejoras sociales 
y económicas. 

Apartando el hecho de la falta 
de respuesta a la participación, los 
entrevistados sienten que el gobier-
no ha dado cause para que la po-
blación se exprese. Se han activado 
mecanismos y la gente, en general, 
siente que puede y debe participar 
más. Pero esta participación sigue 
siendo vista como demanda y re-
clamo, sin que se haya dado el paso 
a considerar que la participación 
social pueda por sí misma resolver 
problemas o, al menos, proporcio-
nar alternativas de acción que tras-
ciendan la sola demanda para dar 
paso a la acción afirmativa que se 
enfoque en soluciones propias para 
los problemas de la comunidad.

EL VENEzOLANO Y SU DEMOCRACIA
Aunque ya otros estudios lo de-

muestran recurrentemente, de to-
das formas es gratificante constatar 
nuevamente que un 80% de los ve-
nezolanos cree que la democracia 
es la mejor forma de gobierno, 
mientras que sólo un 8% cree que 
es mejor un gobierno autoritario 
bajo ciertas circunstancias y, al res-
to, un 12% le resulta indiferente 
cual sea el tipo de gobierno. La cul-
tura democrática del venezolano es 
un dato que está allí, incólume, y 
sobre el cual nadie podrá ir sin 
echarse encima el rechazo mayori-
tario del país.
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Pero ¿qué tipo de democracia 
esta pensando el venezolano? Cuan-
do se le pide a los entrevistados que 
señalen el aspecto más importante 
que para ellos tiene la democracia, 
contrariamente a lo que podría 
pensarse, sólo el 5% manifiesta que 
lo que define a la democracia es que 
por medio de ella se resuelvan los 
problemas socio-económicos. Para 
los venezolanos el principal aspec-
to de la democracia es “votar” para 
elegir a sus representantes (50%) y 
otro 35% opinó que lo más rele-
vante que tiene la democracia es 
“poder decir lo que se piensa”.

Estos resultados indican que, 
aunque todos queremos que se re-
suelvan los problemas socio-econó-
micos, la población reconoce que lo 
relevante de la democracia es votar 
(como mecanismo de representación 
de intereses y medio de sucesión en 
el poder) y pensar libremente, sin 
miedo a que te censuren o que te 
pase algo por pensar con libertad.

Siendo que la democracia es para 
la mayoría el mejor sistema de go-
bierno, quien vaya contra el voto o 
contra la libertad de expresión irá en 
contra de de la opinión de un buen 
porcentaje de venezolanos. A juzgar 
por estos resultados, pareciera que 
entre nosotros no es válido eso de 
cambiar la democracia y la libertad 
por una supuesta justicia social. 

* Director del Instituto de Investigaciones 
Económicas y Sociales de la UCAB. 

** Investigadora del Instituto de 
Investigaciones Económicas y Sociales de 
la UCAB. 

Nota del Autor   

El presente trabajo constituye un resumen de la 

ponencia presentada en las III Jornadas de Reflexión 

Social de la Iglesia, UCAB, Caracas, Junio de 2.007. 

1 Los resultados que aquí se exponen corresponden 

básicamente a la zona centro-occidental del país, 

que incluye las entidades federales: Carabobo, 

Cojedes, Falcón, Lara, Portuguesa, Yaracuy y Zulia. 

El resto de las regiones y entidades federales, así 

como los resultados a nivel nacional, serán presen-

tados posteriormente.
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